
ریاضی12 انسانی درس2 عنوان آزمون :
1403/05/04فصل2 تشریحی تاریخ برگزاری

یک طراح برای یک سینما در ردیف اول ۵‏۱‏ صندلی و در ردیف دوم ۸‏۱‏ صندلی و در ردیف سوم ۱‏۲‏ صندلی مشخص کرده1
است. اگر صندلی‌های هر ردیف با همین نظم اضافه شوند، برای این سالن با ۸‏۶‏۱‏ صندلی، باید چند ردیف صندلی داشته

باشیم؟

میان دو عدد ۲‏۱‏ و ۲‏۶‏ چهار عدد را به گونه‌ای قرار دهید که شش جملهٔ حاصل یک دنباله حسابی افزایشی تشکیل دهند.2

در یک دنباله حسابی جمله اول ۵‏۲‏ و اختلاف مشترک ۰‏۱‏ است. کدام جمله از دنباله برابر ۵‏۲‏۲‏ است؟3

کدام‌یک از جملات عمومی زیر مربوط به دنباله حسابی است؟ اختلاف مشترک ‌آن را به دست ‌آورید.4
                                                ب(  الف( 

اگر در یک دنباله حسابی قدرنسبت منفی باشد این دنباله کاهشی است. درست نادرست5

در یک دنباله حسابی افزایشی، حاصل‌ضرب جمله اول و چهارم برابر ۲‏۵‏ و ضرب جملات دوم و سوم برابر ۰‏۷‏ است.6
قدرنسبت این دنباله را حساب کنید.

در یک دنباله حسابی افزایشی، حاصل‌ضرب جمله اول و چهارم برابر ۵‏۵‏ و ضرب جملات دوم و سوم برابر ۳‏۶‏ است.7
قدرنسبت این دنباله را حساب کنید.

در یک دنباله حسابی افزایشی مجموع سه جمله اول برابر ۱‏۲‏ و حاصل‌ضرب ‌آن‌‌ها برابر ۱‏۹‏ است. این دنباله چند جمله سه8
رقمی دارد؟

در یک دنباله حسابی افزایشی، مجموع سه جمله اول برابر ۸‏۴‏ و حاصل‌ضرب ‌آن‌ها برابر ۰‏۶‏۱‏۲‏ است. این دنباله چند جمله9
دو رقمی دارد؟

مجموع سی جمله اول دنباله حسابی روبه‌رو را به دست ‌آورید.                        10

الف( چهار جمله از دنباله‌ی زیر را بنویسید.11

ب( ‌آیا این دنباله حسابی است؟                        

سه عدد را به گونه‌ای میان اعداد ۰‏۱‏ و ۶‏۲‏ قرار دهید که تشکیل یک دنباله حسابی با اختلاف مشترک مثبت تشکیل دهد.12
)به دست ‌آوردن اختلاف مشترک الزامی است.(
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ب( در یک دنباله حسابی، جمله اول ۵‏۲‏ و اختلاف مشترک برابر ۸‏۱‏ است. کدام جمله دنباله برابر ۱‏۰‏۶‏ است؟13

هفتمین جمله یک دنباله حسابی برابر ۵‏۴‏ و جمله پانزدهم ‌آن برابر ۳‏۹‏ است. جمله سی و یکم این دنباله را به دست14
‌آورید.

جاهای خالی را با پاسخ درست کامل کنید.15

الف( حاصل عبارت  ....... می‌باشد.

ب( بین دو عدد ۳‏ و ۹‏۱‏ ....... واسطه حسابی با اختلاف مشترک ۴‏ می‌توان نوشت.
پ( تعداد جایگشت‌های n‏ شیء متمایز برابر ....... است.

ت( برای توصیف داده‌های کیفی، گزارش درصد باید همیشه با گزارش ....... همراه باشد.

ارزش امروزی قنات زارچ، طولانی‌ترین قنات ایران - عمق مادرچاه قنات زارچ  متر است که از ‌آن سه شاخه قنات16
خارج شده است. اگر تعداد میله‌های هر سه شاخه قنات برابر و عمق پنجاه و ششمین چاه )میله‌ی ۵‏۵‏ ام( ۸‏۷‏ متر

باشد، با فرض این‌که شیب زمین ثابت و فاصله‌ی میان هر دو میله یکسان باشد و عمق ‌آخرین چاه قنات )میله( ۰‏۲‏۱‏
سانتی‌متر درنظر گرفته شود:

الف( هر شاخه قنات دارای چند میله است؟
ب( مجموع طول چاه‌های حفر شده در این مسیر چه‌قدر است؟ مجموع طول چاه‌های حفر شده در کل قنات چه‌قدر

است؟
ج( اگر میانگین هزینه‌ی حفر یک متر چاه )شامل حفر، مصالح و دیوارچینی( ۰‏۵‏۲‏ هزار تومان باشد، هزینه‌ی حفر چاه‌های

قنات در حال حاضر چه‌قدر است؟
د( طبق محاسبات مهندسی، در قنات زارچ در مجموع طول کل کانال قنات ۱‏۷‏ کیلومتر است. با توجه به میانگین هزینه‌ی
م تا کانال قنات و اُ ۰‏۵‏۳‏ هزار تومان برای حفر کانال قنات، ارزش کل قنات زارچ چه‌‌قدر است؟ )راهنمایی:  را عمق چاه 

 را عمق مادرچاه درنظربگیرید.(

مجموع عددهای زیر را به دست ‌آورید.17
                        ب(  الف( 

براساس رابطه‌ی به دست ‌آمده در مسئله ۶‏، سه عدد را به گونه‌ای میان اعداد ۰‏۱‏ و ۸‏۱‏ قرارد هید که یک دنباله‌ی حسابی18
تشکیل دهند.

( )۹
۶

۸۴/۶

ann

a١

١, ۵, ۹, . . . , ۴۰١۸۹, ۸۵, ۸١, . . . , ١۳
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در یک کارخانه‌ی سنگ‌بری برای صیقل دادن سنگ‌ها از یک صفحه به وزن ۰‏۰‏۵‏۲‏۱‏ گرم استفاده می‌شود. اگر با توجه به19
مصرف هفتگی به طور میانگین ۵‏۷‏۸‏۱‏ گرم از وزن صفحه کم شود، پس از شش هفته استفاده‌ی مداوم وزن صفحه

چه‌قدر است؟

م این دنباله را مشخص کنید.20 یازدهمین جمله‌ی یک دنباله‌ی حسابی ۲‏۵‏ و جمله‌ی نوزدهم ‌آن ۲‏۹‏ است. جمله‌ی سی‌اُ

با نوشتن جملات رابطه‌های بازگشتی، مشخص کنید کدام‌یک دنباله‌ی حسابی است.21

                        ب(  الف( 

                        د(  ج( 

جاهای خالی را پر کنید.22

مجموع ۵‏ جمله‌ی اول یک دنباله‌ی‌ حسابی ۰‏۰‏۱‏ و مجموع سه جمله‌ی بزرگتر هفت برابر مجموع دو جمله‌ی کوچکتر است.23
جمله‌های این دنباله را پیدا کنید. )قدر نسبت مثبت فرض شود(

ثابت کنید اگر a‏، b‏، c‏ و d‏ جمله‌های متوالی از یک دنباله هندسی باشند، ‌آن‌گاه داریم:24

مجموع ۰‏۲‏ جمله از یک دنباله عددی را حساب کنید که جمله‌ی هشتم ‌آن ۶‏ و جمله‌ی دوازدهم ‌آن ۹‏ است.25

نشان دهید که مجموع n‏ عدد فرد طبیعی، ابتدا از عدد ۱‏، یک عدد مربع کامل است.26

مجموع ۰‏۱‏ جمله‌ی اول دنباله مقابل را حساب کنید.                        27

اگر  مقدار  چقدر است؟28

جمله‌‌ی اول یک دنباله عددی ۳‏ و قدر نسبت ‌آن ۱‏۱‏ است. جمله‌ی چندم ۱‏۹‏ است؟29

‌آیا دنباله‌ی زیر یک دنباله عددی است؟ قدر نسبت ‌آن را حساب کنید.30
                        

= = ۲an+١
١
an

a١= + ۵ = −١an+١ an a١

= ۵ + ١ = −١an+١ an a١− = nan+١ an

+ + =(b − c)۲ (c − a)۲ (d − b)۲ (a − d)۲

١, ۳, ۵, ⋯

n > m−tn tm

۲, ۴, ۶, ⋯
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1. . . , ۲١, ١۸, ١۵

١۶۸ = nS ۳ = d ١۵ = ١a

)d)١ − n( + ١a۲(
n

۲ = nS

)n۳ + ۲۷(
n
۲ = ١۶۸ ⇒ )۳ − n۳ + ١۵×۲(

n
۲ = ١۶۸

ق ق ۷ = n

غ ق ق ١۶− = n ⇒ ۰ = ١١۲ − n۹ + ۲n ⇒ ۲n۳ + n۲۷ = ۷‏ ردیف صندلی داریم. ۳۳۶

به دست ‌آوردن d‏ از هر دو روش درست است.2

۸ = d ⇒ ۸ =
۴۰

۵ =
١۲ −۵۲

١ +۴ = d

۸ = d ⇒ ۵۲ = d۵ + ١۲ ⇒ ۵۲a

۵۲
۸+
→ ۴۴

۸+
→ ۳۶

۸+
→ ۲۸

۸+
→ ۲۰

۸+
→ )ص ۱‏۷‏( ١۲

3۲١ = n ⇒ n١۰ = ۲١۰ ⇒ n١۰ = ١۰ + ۲۵ − ۲۲۵ ⇒ ١۰×)١ − n( + ۲۵ = ۲۲۵ = d)١ − n( + a = na

4۳ = d ⇒ . . . , ۶, ۳, ۰, مورد )ب( دنباله حسابی است.                        −۳

درست5

قدر نسبت این دنباله را برابر t۲ درنظر می‌گیریم. بنابراین داریم:6

۵۲ = ۲t۹ − ۲b ⇒ ۵۲ = )t۳ + b()t۳ − b( ⇒ ۵۲ = ۴a×١a

۷۰ = ۲t − ۲b ⇒ ۷۰ = )t + b()t − b( ⇒ ۷۰ = ۳a×۲a

۳
۲ ± = t ⇒

۹
۴ = ۲t ⇒ ١۸− = ۲t۸− ⇒

۵۲ = ۲t۹ − ۲b

۷۰ = ۲t − ۲b

۳ =
۳
۲ ×۲ = d ⇒ t۲ = d ⇒

۳
۲ = t                        :‏ را مثبت می‌گیریمt چون دنباله افزایشی است بنابراین

قدر نسبت این دنباله را برابر t۲ درنظر می‌گیریم. بنابراین داریم:7

۵۵ = ۲t۹ − ۲b ⇒ ۵۵ = )t۳ + b()t۳ − b( ⇒ ۵۵ = ۴a×١a

۶۳ = ۲t − ۲b ⇒ ۶۳ = )t + b()t − b( ⇒ ۶۳ = ۳a×۲a

١± = t ⇒ ١ = ۲t ⇒ ۸− = ۲t۸− ⇒
۵۵ = ۲t۹ − ۲b

۶۳ = ۲t − ۲b

چون دنباله افزایشی است بنابراین t‏ را مثبت می‌گیریم.
۲ = ١×۲ = d ⇒ t۲ = d ⇒ ١ = t

{

}

{

{
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8d + b, b, d − b                        .‏ درنظر می‌گیریمb برای حل این سؤال جمله وسط را
۷ = b ⇒ ۲١ = b۳ ⇒ ۲١ = d + b + b + d − b                        :مجموع این سه جمله

ضرب این سه جمله:

١۳ = ۲d − ۴۹
۷÷
→ ۹١ = )d + ۷(۷)d − ۷(

۷=b
→ ۹١ = )d + b(b)d − b(

۶± = d ⇒ ۳۶ = ۲d ⇒

۶ درنظر می‌گیریم. = d چون دنباله افزایشی است

)۶()١ − n( + ١ = na ⇒ d)١ − n( + ١a = na ⇒
١ = ١a

۶ = d
⇒ . . . , ١۳, ۷, ١

۷=b
→

۶=d

۵ − n۶ = na ⇒

برای یافتن جملات سه رقمی، جمله عمومی این دنباله را بین ۹‏۹‏ و ۰‏۰۰‏۱‏ قرار می‌دهیم.

۵⁄١۶۷ < n < ۳⁄١۷
۶÷
→ ١۰۰۵ < n۶ < ١۰۴

۵+
→ ١۰۰۰ < ۵ − n۶ < ۹۹

١۵۰ = ١ + ١۸ − ١۶۷ = تعداد جملات ⇒ ١۶۷ ≤ n ≤ ١۸ ⇒

بنابراین ۰‏۵‏۱‏ جمله این دنباله سه رقمی است.

9d + b, b, d − b                        .‏ درنظر می‌گیریمb برای حل این سؤال جمله وسط را
١۶ = b ⇒ ۴۸ = b۳ ⇒ ۴۸ = d + b + b + d − b                        :مجموع این سه جمله

ضرب این سه جمله:

١۳۵ = ۲d − ۲۵۶
١۶ ÷
→ ۲١۶۰ = )d + ١۶(١۶)d − ١۶(

١۶ =b
→ ۲١۶۰ = )d + b(b)d − b(

١١± = d ⇒ ١۲١ = ۲d ⇒

١١ درنظر می‌گیریم. = d چون دنباله افزایشی است

)١()١١ − n( + ۵ = na ⇒ d)١ − n( + ١a = na ⇒
۵ = ١a

١١ = d
⇒ . . . , ۲۷, ١۶, ۵

١۶ =b
→

١١ = d

۶ − n١١ = na ⇒

برای یافتن جملات دو رقمی، جمله عمومی این دنباله را بین ۹‏ و ۰‏۰‏۱‏ قرار می‌دهیم.

۹ ≤ n ≤ ۲ ⇒ ۶⁄۹ < n < ۳⁄١
١١ ÷
→ ١۰۶ < n١١ < ١۵

۶+
→ ١۰۰ < ۶ − n١١ < ۹

۸ = ١ + ۲ − ۹ = تعداد جملات ⇒

بنابراین ۸‏ جمله این دنباله دو رقمی است.

10۲١۴۵ = ]١۴۵ + ۲−[١۵ = ۳۰S ⇒ d×)١ − n( + ١a×۲
۳۰
۲ = ۳۰S )ص ۰‏۷‏(

11۶, ۲−, ۶, ۲ − )ص ۹‏۵‏( الف(
ب( حسابی نیست.

12۴ =
١۶
۴ =

١۰ − ۲۶
١ − ۵ = d

۲۲, ١۸, ١۴ ۴ = d ⇒ )ص ۱‏۷‏( 

{

{

[]
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13۳۳ = n ⇒ ١۸)١ − n( + ۲۵ = )ص ۰‏۷‏( ۶۰١

14۹ = ١a ⇒ ۴۵ = ۳۶ + ١a = ۷a, ۶ =
۴۵ − ۹۳

۷−١۵ = d

)١)١۸۹ = ۶×۳۰ + ۹ = ۳١a )ص ۱‏۷‏(

                        ت( تعداد15 !n )الف( ۴‏۸‏                        ب( ۳‏                        پ

16١۲۰ = na الف( با فرض

cm١۲− =
۸۴۶۰ − ۷۸۰۰

١ − ۵۶ = d ⇒
cm۸۴۶۰ = ١۰۰×۶⁄۸۴ = ١a

cm۷۸۰۰ = ١۰۰×۷۸ = ۵۶a

۶۹۶ = n ⇒ ۸۳۵۲ = n١۲ ⇒ )١۲−()١ − n( + ۸۴۶۰ = تعداد میله ١۲۰
۶‏۹‏۶‏ چاه شامل یک مادرچاه و ۵‏۹‏۶‏ میله

m۴⁄۲۹۸۵۸ = cm۲۹۸۵۸۴۰ = )١۲۰ + ۸۴۶۰(
۶۹۶
۲ = ۶۹۶S                        )ب

m۸۹۴۰۶ مجموع طول کل چاه‌های حفر شده = ۶⁄۸۴×۲ − ۴⁄۲۹۸۵۸×۳ =

مجموع طول چاهها در یک مسیر ۴⁄۲۹۸۵۸ متر و مجموع طول چاه‌ها در کل قنات ۶‏۰‏۴‏۹‏۸‏ متر
تومان ۰۰۰, ۵۰۰, ۳۵١, ۲۲ = ۲۵۰۰۰۰×۸۹۴۰۶ = )x(C ج(                        هزینه

۲۴۸۵۰۰۰۰۰۰۰ = m۷١۰۰۰×۳۵۰۰۰۰)تومان( : د(                        هزینه حفر کانال
۰۰۰, ۵۰۰, ۲۰١, ۴۷ = ۲۲۳۵١۵۰۰۰۰۰ + ۲۴۸۵۰۰۰۰۰۰۰ : تومان ارزش حفاری قنات زارچ

الف(17

١ +
na − ma

d نکته: تعداد جملات بین دو جملهٔ ma و na از یک دنباله حسابی برابر است با: 

١۰١ = ١ +
١−۴۰١

۴ = پس این‌جا نیز می‌توان نوشت:                        تعداد جملات

)na + ١a(
n
۲ = S :‏ جملهٔ اول یک دنباله حسابی برابر است باn می‌دانیم مجموع

۲۰۳۰١ = ۴۰۲×
١۰١
۲ = )۴۰١ + ١(

١۰١
۲ = ١۰١S

ب(

۲۰ = ١ +
۸۹−١۳

۴− = تعداد جملات

١۰۲۰ = ١۰۲×١۰ = )١۳ + ۸۹(
۲۰
۲ = ۲۰S

18a − b
١ + n = d

۲ =
۸
۴ =

١۰ − ١۸
١ + ۳ = d

١۸, ١۶, ١۴, ١۲, پس دنباله موردنظر چنین است:                        ١۰

{
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19١۰۶۲۵ = ١۸۷۵ − ١۲۵۰۰ = ١a

۸۷۵۰ = ١۸۷۵ − ١۰۶۲۵ = ۲a

۶۸۷۵ = ١۸۷۵ − ۸۷۵۰ = ۳a

۵۰۰۰ = ١۸۷۵ − ۶۸۷۵ = ۴a

−١۸۷۵ پس: = d ١۰۶۲۵ و = ١a این دنباله یک دنباله‌ی حسابی است و در ‌آن
١۲۵۰ = )١۸۷۵−()١ − ۶( + ١۰۶۲۵ = ۶a ⇒ d)١ − n( + ١a = na وزن صفحه پس از ۶‏ هفته( گرم(

روش اول:20

۵۲ = d١۰ + a ⇒ d١۰ + a = ١١a

۹۲ = d١۸ + a ⇒ d١۸ + a = ١۹a

a= ١a

→ d)١ − n( + ١a = na

۵ = d ⇒ ۴۰ = d۸ ⇒ ۵۲ − ۹۲ = )d١۰ + a( − )d١۸ + a( ⇒

۲ = a ⇒ ۵۲ = ۵۰ + a
۵=d
→ ۵۲ = d١۰ + a

اکنون با داشتن d‏ و ١a، برای تعیین جمله‌ی سوم به شکل زیر عمل می‌کنیم:
١۴۷ = )۵()١ − ۳۰( + ۲ = ۳۰a ⇒ d)١ − n( + ١a = na

روش دوم:

na به دست می‌آید. − ma

n − m = d از یک دنباله حسابی، اختلاف مشترک ‌آن از رابطه na و ma ٔنکته: با داشتن دو جمله

۵ =
۴۰
۸ =

۵۲ − ۹۲
١١ − ١۹ = d ⇒ ۹۲ = ١۹a, ۵۲ = ١١a

ادامه راه حل شبیه روش اول است.

{
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21⋯,
١
۲ , ۲,

١
۲ , ۲ دنباله حسابی نیست.                        الف

⋯, ١۴, ۹, ۴, ١ − دنباله حسابی است.                        ب(
⋯, ۹۴−, ١۹−, ۴−, ١ − دنباله حسابی نیست.                        ج(
)د

دنباله حسابی نیست زیرا اختلاف دو جمله متوالی، ثابت نیست.
k این دنباله شکل زیر در می‌آید: = ١a توجه: در مورد )د( جمله‌ی اول داده نشده است و اگر قرار دهیم

. . . , ١۵ + k, ١۰ + k, ۶ + k, ۳ + k, ١ + k, k

⋯, ١۶, ١١, ۷, ۴, ۲, ١ می‌شود:                        ١ = k مثلاً برای

22۴ = d ⇒ ۵d + ١۲ = ۳۲ ⇒ d)١ − n( + a = na

۲۸, ۲۴, ۲۰, ١۶

23⇒

)۴d+ ١۲a(۵

۲ = ١۰۰

)a + d + a(۷ = ۲d + a + ۳d + a + ۴d + a
⇒

١۰۰ = ۵۰S

)١a + ۲a(۷ = ۳a + ۴a + ۵a

۵۵
۶ = d →

۵
۳ =

۲۰
١۲ = a → ۲۰ = ١۲a ⇒

۲۰ = ۲d + a

۰ = ۲d−١١a ⇒
۴d + ۲a = ۴۰

۷d + ١۴a = ۹d + ۳a ⇒

. . . . . ,
١۲۰
۶ ,

۶۵
۶ ,

۵
۳

24۲)aq − ۳aq( + ۲)a − ۲aq( + ۲)۲aq − aq( = ۲)b − d( + ۲)a − c( + ۲)c − b( = سمت چپ
۲
)١ − ۲q(۲q۲a +

۲
)١ − ۲q(۲a + ۲)q − ١(۲q۲a =

)۲)١ + q(۲q + ۲)١ + q( + ۲q(۲)q − ١(۲a =

)١ + ۲q + ۲۳q + ۳۲q + ۴q(۲)q − ١(۲a =
۲)۳q − ١(۲a = ۲)۳aq − a( = ۲)d − a( = سمت راست
۲
)۲q + q + ١(۲)q − ١(۲a =

)۲q + ۲۲q + ۳۲q + ١ + ۲q + ۴q(۲)q − ١(۲a =

)١ + ۲q + ۲۳q + ۳۲q + ۴q(۲)q − ١(۲a = سمت چپ

)

{
{{
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25١۵۷⁄۵ =
۳
۴ ×١۹ +

۳
۴ ×۲

۲۰
۲ = ۲۰S ⇒

۳

۴ = a

۳
۴ = d

⇒
۶ = d۷ + a ⇒ ۶ = ۸t

۹ = d١١ + a ⇒ ۹ = ١۲t

26l = )١ − n۲(, . . . . . , ۷, ۵, ۳, ١                        

۲n =
))١ − n۲( + ١(n

۲ =
)l + a(n

۲ = nS                         روش اول : مربع کامل

۲n =
n۲×n

۲ =
))١ − n(۲ + ۲(n

۲ =
)d)١ − n( + a۲(n

۲ = nS                        : روش دوم

27١۰۰ =
)۲×۹ + ۲(١۰

۲ = ١۰S

28d)m − n( = )d)١ − m( + a( − )d)١ − n( + a( = mt − nt

29۹ = n ⇒ ۸۸ = )١ − n(١١ ⇒ ١(×١١ − n( + ۳ = ۹١ ⇒ d)١ − n( + a = ۹١ = nt جمله‌ی نهم

بله چون ۴‏-۶‏ = ۲‏-۴‏ است.30
قدر نسبت برابر ۲‏ = ۲‏-۴‏ = d‏ است.

{{()
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